



冬春火灾防控专栏



劳动密集型企业消防安全专项治理专题报道

落实网格化管理, 责任细化到人

本报泰安2月11日讯(记者 张伟) 10日下午两点左右,新泰消防大队对新泰经济开发区辖区内劳动密集型企业摸排情况进行督导。该开发区安全生产委员会制定安全包保网格分布图,形成“横到边,纵到底”的消防安全监管格局,将相关责任细化到每一个人。

10日下午两点左右,新泰经济开发区三楼会议室,开发区工作人员对辖区劳动密集型企业摸排情况进行了简单介绍。“为了使劳动密集型企业消防安全工作落到实处,我们专门成立了安全生产委员会。”工作人员说,在结合实际,深入研判的基础上,开发区全方位深化今冬明春火灾防控工作,紧抓劳动密集型企业不放,明确新申纺织、平阳纺织等5家企业为高危单位。

工作人员介绍,前期联合多部门,排查摸底重点单位48家,进行消防实战演练28次,完善各级救援预案126份,“为督促各单位将发现的消防安全隐



现场讲解灭火器的使用。 本报记者 张伟 摄

患整改到位,开发区开展了消防安全专项整治活动,加大了检查力度跟抽查频次,并采取回头看,反复查,限期改等多种方式,形成安全隐患整治的高压态势。对重大消防隐患问题,死盯死守,确保及时整改到位,对限期整改不到位的,进行处罚和责任追究。”

在山东飞扬化工有限公司

门口,设有多个警示标牌,每一个进入厂房的员工,必须将手机关机,并佩戴安全帽。在厂区宣传栏上,设有“安全生产隐患排查治理公示栏”,标有检查时间、检查人员、隐患内容、整改措施、整改情况、举报电话等多项内容,一目了然。该公司工作人员介绍,每次检查结束,他们都会把检查的相关情况登记上报,并

把查出的安全隐患在宣传栏曝光,督促各车间尽快整改。

山东新申纺织有限责任公司一厂内,30多名工作人员接到报警后,迅速组织疏散撤离,不到1分钟时间内,相关人员全部撤离。就疏散过程中发现的一些问题,检查人员逐一讲解纠正。“在前期检查中,我们发现该企业存在较多安全隐患,多部门上门服务,督导隐患整改,企业也非常重视,积极配合,隐患整改已基本完成。”

开发区一负责人介绍,为全面消除火灾隐患,有效预防和减少火灾事故的发生,开发区制定了安全包保网格分布图,形成“横到边,纵到底”的消防安全监管格局,将相关责任细化到每一个人。“我们对辖区企业实行网格区域化管理,采用不同的颜色,划分为21个网格,每个网格下设1名组长,并公布相关联系方式,方便实时督导,将责任细化到每一个人,实现消防安全管理全覆盖、无缝隙、无死角。”

消防志愿者 成立宣讲团

本报泰安2月11日讯(记者 邓金易) 2月6日,由山东农业大学和泰山区消防大队联合组建的山东农业大学2015年度第一期青年消防志愿者宣讲团正式成立。

会上,学校团委书记李强将印有“山东农业大学消防志愿者”的旗帜传递给志愿者代表,志愿者代表带领全体志愿者共同宣读了誓词,表达了参与消防公益事业,完成消防宣传工作的信心和决心,宣讲团秉承“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神,把消防知识传递到千家万户。

李强表示,希望同学们通过做志愿活动,能够度过一个有意义的假期,并及时总结经验,取得更大的进步。

山东农业大学信息科学工程学院的张真说,听说学校招收消防志愿者,自己就报名了。“很想帮助社会上的一些弱势群体,和对消防知识知道比较少的人群。一开始自己对消防知识也不太了解,但通过培训,获得了很多从前不知道的知识,到企业去给员工宣讲,也使我接触到了社会,学到了在学校里学不到的东西。今后有这样的活动,我还是希望能参加。”张真说。

泰山区消防大队大队长陈超说,泰山区大队将继续组织消防志愿者,深入单位、社区、企业等场所开展消防宣传活动。“让消防知识真正融入到群众的生活当中,形成‘人人关注消防,参与消防’的良好氛围是我们最希望看到的。”

新泰市加强政府督导,消防安全整治出新招

挂图研判, 确保隐患整改到位

本报泰安2月11日讯(记者 张伟) 10日上午,新泰汽车总站二楼会议室,多部门联合,对好运商贸城消防安全隐患进行挂图研判。通过这种方式,将火灾隐患变成“明患”,各相关单位逐条分析讨论,然后张贴到商贸城明显位置,警醒商户,督促整改到位。

10日上午,新泰市汽车总站会议室,消防部门会同公安、工商等部门对商贸城的消防安全隐患进行挂图研判。记者看到,在会议室的墙上有一个“鱼刺图”,通过商贸城管理人员、商户的分析,将存在的消防安全隐患

填充到鱼刺图上,清晰明了。

会场工作人员介绍,挂图研判是新泰市的一个创新做法,是一种团队学习、集体思考,集体修炼,依靠集体智慧,共同思考、共同行动的过程,“主要是组织一线职工、企业管理层等相关人员,赋予平等话语权,在良性互动平台上平等交流,激发大家从各自视角出发,大胆阐述自己的观点,深入分析查找深层次隐患,将每个问题进行细化,放在显眼位置,并逐一问题进行解决。”工作人员说,通过挂图研判的方式,研究制定防范措施,确保隐患

早发现,早处置,防患于未然。

工作人员介绍,新泰市18个乡镇,3个街道办事处,开发区管委分别成立由分管镇长任组长,安办、派出所、工商、供电等分管负责人参加的专项整治领导小组,依托乡镇网格化管理开展消防安全隐患排查整治。

对前期排查出的隐患较多、整改措施不力、态度不积极的单位及所属乡镇进行约谈,共计约谈单位30余家,乡镇6个。

研判会结束后,原本光秃秃的“鱼刺”上已经挂满各种消防安全隐患。该商贸城管理人员表示,将根据出现的问题,立

即进行整改,做到发现一处,整改一处,不留死角。同时加强对业主和商户的培训,从思想上高度重视。

新泰市公安消防大队教导员刘克友表示,挂图研判是一种很好的管理手段,消防大队组织商贸城的业主、管理层以及安监、工商等部门相关人员一起研判,其目的是关起门来找隐患,把商贸城的火灾隐患变成“明患”写在“鱼刺图”上,而下一步就是要消除隐患,将“鱼刺图”挂到商贸城的明显位置,放入消防大队的档案中,逐条进行清理。

看消防漫画 你来找茬

《消防漫画你找茬》设计制作幽默性、趣味性、实用性为一体。将消防安全常识与“找茬”游戏巧妙结合,全书共设计了社区、学校、医院、宾馆、车站、KTV等9类场景,每个场景中均隐藏了日常工作生活中常见但容易忽视的消防安全隐患,具有很强的宣传教育意义。



1. 学校每学年至少组织学生开展一次应急疏散演练。
2. 学生宿舍内不得使用蜡烛、电炉等明火和大功率电器,以免引发火灾。
3. 一个计算单元内配置的灭火器数量不得少于2具,不多于5具,且应放置在醒目、便于取用的位置。
4. 疏散通道、安全出口等地方应该随时保持畅通,以便灾难来临的时候,能正常使用。
5. 教室后门作为教室的安全疏散通道,不能将其堵塞。
6. 消防设施、器材不得被埋压、圈占、遮挡。

